
Examinationsprotokoll
Vad händer med svensklärarens återkoppling när den landar hos eleven? En fallstudie om återkopplingen till elevernas skrivande i tre gymnasieklassrum 
rapportnr: VT16-1150-001-LGSV1A
Examinator: Per Holmberg
Handledare: Robert Sjöberg
Författare
	Namn
	Personnummer

	
	

	Linnea Andersson
	9109265166


Bedömning
Ditt examensarbete presenterar en mycket väl avgränsad och genomförd forskningsuppgift. Du formulerar viktiga forskningsfrågor mot bakgrund av såväl verksamhetens behov som tidigare forskning och presenterar tydligt dina överväganden vad gäller undersökningens design. Kombinationen av kvantitativ redovisning av elevenkäter och kvalitativa lärarintervjuer fungerar väl för uppsatsens syfte, och det är en kvalitet att du tydligt resonerar kring undersökningens begränsningar vad gäller validitet, reliabilitet och generaliserbarhet. Även resultatredovisningen kombinerar tydlighet med reflektion. Den statistiska analysen presenteras med tillräcklig förtrogenhet och slutsatserna blir övertygande. Mot slutet av resultatavsnittet saknar jag kopplingar mellan olika forskningsfrågor, och undrar t.ex. hur de tre klassernas elever fördelar sig mellan de som säger sig använda sig av responsen och de som inte gör det. Även om jag kanske kunde tänkt mig lite skarpare didaktiska slutsatser, är det fint att du inte säger mer än vad du har täckning för utifrån presenterade forskningsresultat. 
Opponentens synpunkter bemöttes sakligt och lyhört. Och den egna oppositionen var noggrant förberedd och fint genomförd. 
Vad slutligen gäller den populärvetenskapliga presentationen meddelar din examinator följande: "Bra manusteknik: ganska stor frihet, men du tittar i manuset ibland. Bra att tänka på: Du gör enstaka tvekljud (eeh/ehm). Din inledning är intresseväckande, och därefter följer du en logisk ordning. Den röda tråden är tydlig. Överlag är din presentation väl sammanhållen och innehåller ett rimligt urval av det du har skrivit om. Du väljer att inte ha för mycket information på dina ppt-bilder, vilket är bra. Kroppsspråk: Du rör dig en del och har mestadels fungerande gester (men ibland kommer gesterna av sig). Din röst är tydlig, och du bibehåller ögonkontakt med publiken. Du involverar publiken. Presentationen blir i slutänden något för lång (11:20), vilket nog beror på att du inte har skurit tillräckligt hårt i ditt material. Det påverkar bedömningen lite, men på ett uppenbart sätt är du ändå godkänd."
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