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Sammanfattning
Min uppsats är en intervjustudie där syftet med studien är att undersöka hur lärare möter de elever som är i behov av särskilt stöd vid den första läsinlärningen. Studien är kvalitativ och bygger på intervjuer från sex lärare i klass 1-3 från tre olika skolor. Vad som framgår av resultatet är att begreppet lässvårigheter är svårt att sätta en precis definition på eftersom det är många olika aspekter som samverkar. Lärarna är dock medvetna om att de spelar en viktig roll när de ska bemöta elever i lässvårigheter då de måste anpassa undervisningen och ge dessa elever extra tid så att varje elev har en chans att lära. Till sin hjälp har de specialpedagogen som tillsammans med lärarna lokaliserar var problematiken ligger till att eleven har svårt att lära sig läsa. Att lärandet sker när två eller flera möts är någonting som framkommer och en viktig del är att väcka elevens intresse så att de blir motiverade till att vilja läsa. Det är ingen speciell metod som fungerar bättre än någon annan utan undervisningen anpassas efter varje elevs behov. Dock är vuxnas/föräldrars engagemang och stöttning en nödvändighet för elever i lässvårigheter eftersom dessa elever behöver mycket träning för att komma vidare i sin läsutveckling. 
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[bookmark: _Toc452454388]1. Inledning
Tidigt väcktes mitt intresse över att se vad forskningen säger om de barn som har det svårast att lära sig läsa. Vad är det som kännetecknar problematiken vid den första läsinlärningen? Finns det några generella egenskaper som kan knytas till lässvårigheter? Samt hur lägger läraren upp undervisningen så att alla elever har möjlighet att lära sig att läsa? 
Att kunna läsa öppnar upp våra möjligheter att kunna ta del av världen runt omkring oss. För att kunna kommunicera, klara av fortsatta studier och ta del av den information som ständigt överöser oss i samhället är det av stor vikt att ha en god läsförmåga. Att dessutom kunna läsa och ta till sig ny kunskap genom litteraturen berikar våra liv och blir till glädje inte minst för mig själv utan även för människorna runt omkring.
Rosén (2012) menar att flera undersökningar idag visar på sjunkande resultat gällande läsförmågan hos elever i vår svenska skola. Ericsson (2001) påtalar vidare att lässvårigheter är vanligt förekommande och vem som helst kan drabbas. Det är således av stor vikt att lärare är väl insatta i läsinlärningsprocessen och de arbetssätt som finns, för att kunna bemöta alla elever som kommer till skolan med olika behov och skiftande kunskaper. Det har påvisats att många forskare idag är eniga om att den enskilde lärarens kompetens och kunskap är av väsentlig betydelse för eleverna vid den tidiga läsinlärningen (Tjernberg, 2013; Myrberg, 2003).       
Mot denna bakgrund vill jag undersöka hur lärare lägger upp sin undervisning för de elever som har det svårast att lära sig att läsa. Hur förhåller sig läraren gentemot eleven vid den första läsinlärningen då varje elev kommer till skolan med varierade behov? Finns det någonting specifikt i undervisningen som har visat sig vara mer gynnsamt för dessa elever när de ska lära sig läsa? Det har under många år debatterats över om någon av de båda inriktningarna Phonics eller Whole Language är mer lämplig att använda när eleven ska lära sig läsa då de fokuserar på olika angreppssätt. Hur ser lärare på dessa båda inriktningar? Kan man dessutom urskilja om lärarens förhållningssätt gentemot vårdnadshavare och vice versa har en inverkan vid läsinlärningen?   
[bookmark: _Toc452454389]1.1 Styrdokument – Lgr 11
Nedan följer en redogörelse för hur studien förankras i styrdokumenten. 
Alla elever har rätt till en likvärdig utbildning och hänsyn ska tas till att alla elever är olika och kommer till skolan med varierade bakgrund och skiftande behov (Skolverket, 2011). Således lyfter läroplanen fram att ”skolan har ett särskilt ansvar för de elever som av olika anledningar har svårigheter att nå målen för utbildningen. Därför kan undervisningen aldrig utformas lika för alla” (Skolverket, 2011:8). 
Ahlberg (2013) lyfter fram att läraren ska tillgodose elever med varierande behov och lärarens uppgift är att skapa goda tillfällen för eleverna så att lärande kan ske. Detta är någonting som även skollagen 1 kap. 4 § uttrycker, att hänsyn ska tas till elevers olika behov (SFS, 2010). Eleverna ska ges stöd och stimulans så att utveckling kan ske och skillnader i deras förutsättningar ska kompenseras så att de kan tillägna sig utbildningen. Enligt Skolinspektionen (2010) ska skolan kompensera att elever har olika förutsättningar och eleverna ska ges samma möjligheter till lärande. Det komplexa uppdraget är hur detta ska genomföras.  
Vidare framhåller läroplanen att ”språk, lärande och identitetsutveckling är nära förknippade. Genom rika möjligheter att samtala, läsa och skriva ska varje elev få utveckla sina möjligheter att kommunicera och därmed få tilltro till sin språkliga förmåga” (Skolverket, 2011:9). 
Ur det centrala innehållet i svenska årskurs 1-3 står att skolan ska undervisa i ”lässtrategier för att förstå och tolka texter samt för att anpassa läsningen efter textens form och innehåll” samt att kunna se ”sambandet mellan ljud och bokstav” (Skolverket, 2011:223). Godtagbara kunskaper i slutet av årskurs 3 är att eleven ska kunna ”läsa bekanta och elevnära texter med flyt genom att använda lässtrategier på ett i huvudsak fungerande sätt” (Skolverket 2011:227). Eftersom jag har valt att undersöka hur lärare ser på lässvårigheter och hur de arbetar i de tidigare skolåren med läsinlärning är det av stor vikt att se hur undervisningen läggs upp så att alla elever har möjlighet att lära sig läsa innan de slutar i årskurs 3.
[bookmark: _Toc452454390]1.2 Syfte och avgränsningar
Eftersom det visar sig att lärarens kompetens är den mest avgörande faktorn för hur elever ska utvecklas i sin läsutveckling (Tjernberg, 2013; Myrberg, 2003) så är syftet med studien att undersöka hur lärare möter de elever som är i behov av särskilt stöd vid den första läsinlärningen. Jag vill utforska hur lärare ser på lässvårigheter i de tidigare skolåren och finns det någonting i undervisningen som lärare anser mer gynnsamt när de ska bemöta elever i lässvårigheter. Liberg (1990) lyfter fram att läs- och skrivinlärning ofta hänger samman men jag har i huvudsak valt att fokusera på de elever som har svårt att lära sig att läsa.
[bookmark: _Toc452454391]1.3 Frågeställningar
Följande frågeställningar vägleder min studie;
· Vilka orsaker kan ligga till grund för elevens lässvårigheter?
· Vad innebär det att hamna i lässvårigheter?
· Hur utformas undervisningen för dessa elever så att de kommer vidare i sin läsutveckling?
[bookmark: _Toc452454392]2. Litteraturgenomgång
Här kommer en presentation om vilken teori som ligger till grund för mitt arbete och här tas även tidigare forskning upp som är relevant för min studie. Då det finns mycket litteratur som behandlar mitt område väljer jag att utgå, dels från min tidigare forskningsstudie samt kompletterande avhandlingar och vetenskapliga artiklar inom området. 
[bookmark: _Toc452454393]2.1 Teoretisk anknytning 
Läroplanen lyfter fram att ”skolan är en social och kulturell mötesplats” (Skolverket, 2011:7) och i denna miljö möts vuxna och barn för att tillsammans arbeta så att ett lärande sker. Skolan ska eftersträva att vara en social gemenskap där eleverna känner sig trygga och får möjlighet att lära. Att lära sig läsa är en social kontext där samspelet mellan elever, lärare och föräldrar är av stor vikt, följaktligen är den teoretiska utgångspunkten för min studie ett sociokulturellt perspektiv.
[bookmark: _Toc452454394]2.1.1 Sociokulturellt perspektiv
Språk och lärande ligger till grund för den sociokulturella teorin och grundar sig i Lev Vygotskijs tankar. Perspektivet handlar om hur människor utvecklar sina förmågor som är kulturellt betingade att skriva, läsa, räkna, resonera etcetera. Ett begrepp som är centralt i den sociokulturella teorin är mediering vilket innebär att individen tillämpar olika redskap för att begripa omvärlden och verka i den. Individen använder sig av både språkliga och materiella verktyg. Ett språkligt redskap är en symbol eller tecken vi använder för att kommunicera och tänka med och det kan exempelvis vara bokstäver, siffror samt olika begrepp. Ett materiellt verktyg kan vara ett tangentbord för den som skriver eller det redskap som är nödvändigt för att utöva ett specifikt yrke. Många gånger samverkar dessa båda verktyg och utgör varandras förutsättningar. Språket har en särskild ställning i den sociokulturella teorin. Det är genom att samtala med varandra som människan kan uttrycka sig och förmedla ett budskap, språket är vårt bästa verktyg (Säljö, 2012). Begreppet språk signalerar inte vilket ”språk” en individ talar som exempelvis svenska eller tyska utan med språk menas att det är ett ”flexibelt teckensystem – a sign system – med vars hjälp vi kan uttrycka oss, förstå omvärlden och fördjupa vår förståelse” (Säljö, 2012:190). Kommunikationen är följaktligen viktig både i tal- och skriftspråk för att upprätta en ömsesidig förståelse med omgivningen. 
Språket ur detta perspektiv utvecklas således hela tiden och samverkar med andra uttrycksformer. Exempel på uttrycksformer kan vara att kommunicera med bilder, vilket också förknippas med IKT som blir alltmer framträdande i klassrummen, teckenspråk och punktskrift för dem som är i behov av detta. Vygotskij menar att vårt språk och våra tankar är nära släkt med varandra men de är ändå inte helt lika. Det är genom att kommunicera med andra individer som vi formas och kan utveckla ett eget tänkande. Ett barn förvärvar språket i samverkan med andra individer i dess närhet och bildar på så sätt en uppfattning om omvärlden. Språket finns både mellan människor, som avspeglas genom att vi kommunicerar med varandra, men också inom människor, våra tankar (Säljö, 2012). Även Körling (2012) belyser vikten av språkliga erfarenheter i klassrummet. Att eleverna tillsammans, med hjälp av lärarens undervisning, får tänka kreativt, att de får berätta, problematisera och språka för att utvecklas i sitt lärande. 
Den proximala utvecklingszonen är den zon där individen är mottaglig för undervisning och förklaringar och har betydelse både ur pedagogisk och didaktisk synvinkel då barnets utveckling observeras i det sociala samspel som äger rum. Här kan lärare eller klasskamrater vägleda den person som är i lärande och visa hur olika redskap används för att ett lärande ska ske. Till en början så stöttar den kunnige personen och lägger upp de didaktiska moment som medför att den lärande kommer närmare till nästa zon. Efter hand så avtar stödet för att senare helt ta slut eftersom personen, som är i lärande, nu har kunskap i ämnet och klarar sig på egen hand. Genom att samverka på detta sätt överförs kunskap från en person till en annan och lärande sker (Säljö, 2012). Körling (2012) framhåller att eleven ska känna trygghet att få vara med i kontexten och eleven ska ges tålamod att kunna ta till sig ett lärande. Eleven ska dessutom ges uppmärksamhet, även de elever som inte visar något intresse, så att de kommer med och deras nyfikenhet väcks. På så sätt tas ”små steg in i lärandet, in i utvecklingszonen” (Körling 2012:45).  	 
[bookmark: _Toc452454395]2.2 Vad innebär det att hamna i lässvårigheter?
Läsförmåga beskrivs med en formel och har enligt Gough & Tunmer (1986) utformats: Läsning=Avkodning X Förståelse.
Myrberg (2003) menar att interaktionen mellan dessa processer, avkodning och förståelse, är avgörande för hur läsförmågan kommer att arta sig. Avkodning står för att översätta skrift- till talspråk och omvänt medan förståelse skapar mening till koden. Lässvårigheter kan beskrivas som svårigheter med både avkodning och läsförståelse. Skulle någon av dessa båda faktorer ha ett lågt värde så blir påföljden en försvagad läsförmåga. Båda delar är alltså nödvändiga för att skapa läsförmåga. Lässvårigheter utvecklas av att både arv- och miljöfaktorer samverkar. Hos vissa elever är arvsfaktorerna de vanligaste orsakerna medan hos andra elever är miljön dominerande. Tjernberg (2013) lyfter fram att brister i den fonologiska förmågan är en av orsakerna till lässvårigheter. Barnet har svårt att koppla samman ljud och bokstav och elevens förståelse för den alfabetiska principen är bristfällig.  
[bookmark: _Toc452454396]2.3 Vad kännetecknar lässvårigheter?
De flesta barn har inga svårigheter med att lära sig läsa men för en del kan det vara en besvärlig utmaning. Att lära sig läsa är en avancerad process där både arv och miljö samverkar med varandra. Varje elev bär med sig sitt genetiska arv som dessutom interagerar med omgivningen därför blir elevens lässvårigheter enligt Tjernberg (2013) resultatet av elevens förutsättningar och omgivningens påverkan.
Även Ahlberg (2013) lyfter fram skolsvårigheter som ett generellt begrepp och menar att det ofta inte finns enbart en orsak till detta utan svårigheterna är beroende av en komplicerad sammansättning där olika perspektiv inverkar på varandra. För att eleven ska få den hjälp den behöver så måste det finnas en helhetssyn att se var problematiken ligger som ger upphov till svårigheterna. Svårigheter i de tidiga åldrarna brukar vanligtvis innebära läs- och skrivsvårigheter.
Lässvårigheter förknippas oftast med dyslexi och de svårigheter som diagnosen medför men dyslexi är endast ett skäl till att en elev har svårigheter att lära sig läsa, då lässvårigheter är ett generellt begrepp och innefattar många olika delar. Det är vanligare med lässvårigheter i generell bemärkelse än svårigheter orsakade av någon form av diagnos som dyslexi, ADHD, autism samt Aspbergers syndrom (Specialpedagogiska skolmyndigheten, 2014). Jag har valt att fokusera på de elever som inte har någon uttalad diagnos men som ändå är i lässvårigheter. Vad kännetecknar undervisningen kring dessa elever? 
[bookmark: _Toc452454397]2.3.1 Fonologisk förmåga
Att ha en fonologisk medvetenhet är en förutsättning för elevens läsutveckling. För en del elever är den fonologiska förmågan svag vilket innebär att de har svårt att koppla samman fonem och grafem. Eleven kan ha svårigheter att kunna se att ett visst språkljud representeras av en bokstav och det krävs att eleven inser att orden som de talar går att dela upp i mindre delar – fonem (Lundberg & Herrlin, 2005). Fonologisk förmåga är enligt Tjernberg (2013) en förutsättning för en lyckosam läsinlärning. Det krävs alltså att eleven har förståelse för den alfabetiska principen för att tillägna sig läsningen. Även Adams (1991) menar att hundratals forskningsstudier påtalar att fonologisk medvetenhet har en positiv inverkan vid läsinlärningen.
[bookmark: _Toc452454398]2.3.2 Social bakgrund
Skolverket (2010) påtalar att elevens sociala bakgrund påverkar eleven när den ska tillägna sig läsningen. Social bakgrund inkluderar såväl föräldrarnas utbildning, ekonomiska möjligheter samt boende. Vidare menar Liberg (1990) att det har visat sig att barn som växer upp i en miljö där det förekommer obetydlig eller ingen läsning alls får ringa förståelse för läsningens betydelse och vad läsningen ska vara bra till.
Även Myrberg och Rosén (2009) menar att föräldrarnas utbildningsnivå har betydelse när barnet ska lära sig läsa. I en forskningsstudie, baserad på underlag från PIRLS 2001, fann de att föräldrarnas utbildningsnivå har inverkan på hur mycket litteratur som finns i hemmet. Barnen får sämre förutsättningar i sin läsutveckling när de inte får språklig stimulans genom högläsning och boksamtal i hemmet. Därför är föräldrars engagemang och stimulans viktiga komponenter när eleven tillägnar sig den första läsningen. Likaså riskerar dessa barn att få ett begränsat ordförråd, vilket kan bli till hinder när barnet ska lära sig att läsa. Enligt Alatalo (2011) är ordförrådet av stor betydelse vid den första läsinlärningen. Många studier har visat högläsningens betydelse för att bygga upp ordförrådet. När ett barn får vara delaktig i dessa sammanhang och ta del av högläsning och de samtal som blir runt en text så får de en ökad förståelse för textens innehåll samt deras eget läsintresse väcks till liv. Björk & Liberg (1996) menar att eftersom elevens hemmiljö kan skilja sig avsevärt från skolans miljö så kan eleven möta på svårigheter redan vid första skoldagen. För eleven kan det bli en krock mellan hemmets miljö och skolan då undervisningen kan kännas komplicerad att förstå.
[bookmark: _Toc452454399]2.3.3 Självförtroende
När eleverna kommer in i skolans värld är deras självbild redan utvecklad men eleven är fortfarande öppen för yttre påverkan såväl på ett positivt som på ett negativt sätt. En elev som redan har ett dåligt självförtroende kan få svårigheter att tro på sig själv och möjligheten att lära sig läsa. Då är det av stor vikt att eleven får positiv respons och uppmuntran så att självförtroendet inte blir ännu sämre. Lärare och klasskompisar är betydelsefulla personer och deras förväntningar har inflytande på hur eleven presterar samt hur elevens självbild utvecklas. Om en elev bemöts med spydiga reaktioner från sina klasskamrater när denne ska läsa en text kan detta resultera i att självförtroendet blir ännu mer försvagat, vilket i sin tur leder till att lusten att lära sig läsa förminskas. Blir kraven för tunga för eleven tar de ofta till bristfälliga strategier exempelvis att de lär sig texter utantill och gissar vad som står skrivet (Taube, 2007).
Även Nielsen (2005) lyfter fram att det är betydelsefullt med ett gott självförtroende när eleven ska lära sig att läsa. Eleven kan få en negativ självbild, om särbehandling sker i klassrummet, på grund av lässvårigheterna. Elevens tilltro till sin egen förmåga kan bli ännu sämre och eleven känner en oro att inte bemästra uppgifterna vilket kan resultera i att hela situationen upplevs som oöverstiglig. Även Ahlberg (2013) lyfter fram att elevernas självförtroende, intresse och motivation påverkar elevens prestationer. Om eleven ständigt får höra att den inte klarar av att nå upp till målen kan detta resultera i en negativ självbild och svårigheter i skolarbetet kan uppstå. 
Det är lätt att utveckla ett dåligt självförtroende om barnet vid den tidiga läsinlärningen gång på gång upplever misslyckanden, då är det inte långt borta att hamna i en ond cirkel vilket resulterar i att eleven läser allt mindre och undviker stunder då läsning står i fokus. Detta kallas ”Matteuseffekten” enligt Stanovich (1986). När elever har lässvårigheter hamnar de ofta efter gällande läsflyt och ordförråd, det sistnämnda är av stor betydelse när man ska lära sig läsa. De elever som redan kan läsa, läser ännu mera och utvecklar ett läsflyt. Dessutom tar de till sig ny kunskap och vidgar sitt ordförråd vilket resulterar i att gapet till de elever som befinner sig i lässvårigheter blir ännu större. 
[bookmark: _Toc452454400]2.3.4 Motivation
Det finns ett samband mellan tidig läsförmåga och motivation. Alatalo (2011) belyser att en individ som har svårigheter med att läsa oftast inte känner sig motiverad och de barn som är motiverade läser tre gånger så mycket på sin lediga tid gentemot kamrater i samma ålder som inte känner någon motivation. Likaså Gambrell (2011) påtalar att motivationen är en viktig del när elever ska tillägna sig läsningen. Elevernas motivation kan förstärkas genom att erbjuda dem en positiv och inspirerande miljö i klassrummet. Goda texter och böcker av olika slags genrer bör finnas tillgängliga så att eleverna kan välja någonting av intresse för dem. Om inte detta varierande sortiment av litteratur existerar kan det inträffa att lusten och motivationen förminskas ytterligare.
En välstrukturerad undervisning är av stor vikt enligt Myrberg (2003) men det är dessutom betydelsefullt att undervisningen motiverar eleverna. De måste erfara att texterna de läser är givande och kan användas för varierande ändamål. Elevens omkringliggande miljö har påverkan på läsutvecklingen. För att få eleverna mer motiverade har det visats att ett trivsamt klassrum, där det exempelvis kan finnas en läshörna, har en positiv inverkan. Myrberg belyser precis som Gambrell (2011) att i det goda klassrummet, där det skapas ett gott läsklimat, förekommer många olika böcker i varierande genrer och läsningen har en självskriven plats i klassrummet. Genom att eleven får ta del av dessa sammanhang, där undervisningen är motiverade, så läggs grunden för ett kommande läsintresse. Lärarens arbetsglädje är av stor betydelse enligt Bredmar (2014) eftersom glädjen sprider sig i klassrummet och smittar av sig på eleverna så att de blir motiverade och nyfikna att vilja lära.  
[bookmark: _Toc452454401]2.3.5 Koncentration
Flertalet svenska studier visar att koncentrationssvårigheter är ett stort problem i vår skola, vilket medför att många elever får det bekymmersamt med läsningen (Berglund, 2000). Vidare lyfter Taube (2007) fram att många elever idag har svårt att koncentrera sig en längre stund vilket medför att detta kan bli ett hinder när eleven ska lära sig läsa. För att bli en skicklig läsare krävs att kunna koncentrera sig på samma uppgift en längre stund. Den sämre koncentrationen medför att dessa elever har svårt att arbeta färdigt med en uppgift trots att de kanske skulle klara av det om de bara hade orkat koncentrera sig ytterligare en stund. Att slutföra en uppgift kan verka avskräckande för dem, eftersom de blir ängsliga att människorna i deras omgivning begär att de ska prestera ytterligare, när de ser att de i själva verket bemästrade uppgiften. 
Berglund (2000) menar att elever med koncentrationssvårigheter ofta kan ha problem med att rikta uppmärksamheten, de kan ha svårigheter med att ta till sig regler och instruktioner samt att de kan vara impulsiva. Likaså motivation samt elevens mentala och känslomässiga förmåga är relevant när det talas om koncentrationen.
En anledning till att elevers koncentrationssvårigheter ökar kan vara uppväxtmiljön, eftersom de elever som växer upp i en splittrad hemmiljö lättare hamnar i koncentrationssvårigheter (Berglund, 2000). Ytterligare en bidragande orsak är elevens ökade tid framför skärmen menar Lagercrantz (2013). Då flertalet av elevens vakna timmar tillbringas framför skärmen, både i skolan och hemma, kan detta leda till att eleven får koncentrationssvårigheter samt försämrad läs- och språkutveckling.
Healy (1999) har summerat flera olika forskningsrapporter och lyfter fram att barn idag är vana vid snabba klipp både när de sitter framför tv, dator, smartphones och iPads vilket medför att de snabbt tappar koncentrationen när informationen blir alltför långsam. Utbudet idag är enormt gällande tv-spel, tv-kanaler och olika appar vilket framkallar ett behov hos barnen att det hela tiden ska hända någonting. Den tidiga läsinlärningsprocessen erfordrar både tålamod samt koncentration vilket resulterar i att när eleven ska lära sig att läsa kan det uppstå problem.
[bookmark: _Toc452454402]2.4 Lärarens roll
Myrberg (2006) menar att eftersom den första läsinlärningen är en sårbar process är lärarens kompetens och utbildning av stor betydelse för eleverna. För att de ska kunna utvecklas till skickliga läsare är det betydelsefullt att ha kompetenta lärare i sin omgivning. Vidare framhåller Myrberg att om läraren har en kvalificerad utbildning så är detta av nästan lika stor betydelse för elevens utveckling som elevens sociala bakgrund. En viktig del av lärarens roll är att skapa en meningsfull undervisning så att elevernas nyfikenhet och kreativitet väcks menar Ahlberg (2001). Även Tjernberg (2013) belyser att den enskilde lärarens skicklighet är avgörande när eleven ska tillägna sig läsningen. Att ha kunskap om elevers språkutveckling och de olika läsinlärningsmetoder som finns är betydelsefulla kompetenser så att varje elev blir bemött utifrån de behov som finns. 
Snow och Juel (2007) och Alatalo (2011) lyfter dock fram att det inte räcker med att läraren bemästrar olika metoder för att läsundervisningen ska bli lyckosam, utan det grundläggande är att läraren har kunskap om hur metoderna bäst tillämpas i den pedagogiska undervisningen. Elevens förutsättningar till lärande försämras om läraren saknar denna kompetens. 
Om läraren har bristande kunskaper kring elevers språkutveckling kan dessutom svårigheter uppstå att urskilja de elever som riskerar att hamna i lässvårigheter. Tidiga insatser måste sättas in för de elever som har svårigheter att lära sig läsa. Utan dessa insatser är det lätt att eleven halkar efter och risken finns att läsproblemen finns kvar även när eleven blir äldre (Tjernberg, 2013).
[bookmark: _Toc452454403]2.5 Metoder kring läsundervisning
Idag finns en konsensus i forskningsvärlden om att barn lär sig läsa på olika sätt och att det inte finns någon enskild läsinlärningsmetod som är universellt gångbar för alla barn; i detta sammanhang talas om en balanserad syn på läsinlärningen. Både avkodning och förståelse är nödvändiga beståndsdelar när ett barn ska lära sig att läsa och som var för sig inte räcker för att skapa läsförmåga. Under många år debatterades det kring vilka läsmetoder som är mest lämpliga vid den första läsinlärningen. På ena sidan ses Phonics vars inriktning är avkodning/bokstavsljud och på andra sidan ser vi Whole Language vars fokus är förståelsen av texter. 
[bookmark: _Toc452454404]2.5.1 Phonics
Metoden kallas även för bottom up eller syntetiskt förhållningssätt och inriktar sig på sambandet mellan ljuden när vi talar och bokstäverna. Det grundläggande, när eleven ska lära sig att läsa, är en organiserad undervisning att kunna foga samman ljud och bokstav. Ordens beståndsdelar/bokstavsljud är utgångspunkten som därefter fogas samman till hela ord. Denna metod ser fonologisk medvetenhet samt avkodning som viktiga delar vid den första läsinlärningen vilket resulterar i att eleven får ett bra läsflyt och istället kan rikta sin uppmärksamhet till förståelsen av texten. Denna metod fokuserar på avkodning före förståelsen när eleven ska lära sig att läsa. Likaså är det viktigt att lära sig alfabetet i en särskild ordning samt vilket/vilka ljud som varje bokstav företräder. De texter som eleverna läser är anpassade efter den nivå som eleven ligger på och innehållet är ofta kontrollerat och därför upplevs inte alltid texterna som meningsfulla. När eleverna har tillägnat sig den alfabetiska principen har de goda förutsättningar att lära sig läsa (Hjälme, 1999).
Företrädare för Phonics menar att undervisningen måste vara strukturerad kring den alfabetiska principen för att läsförmågan ska kunna utvecklas. Eleven behöver få undervisning för att utveckla förmågan att kunna sammanfoga fonem till grafem, att kunna se hur orden delas upp i bitar som sedan representeras av ett ljud och detta är ingenting som utvecklas automatiskt enbart genom att vistas i en stimulerande miljö. För att eleven ska uppnå denna förståelse eftersträvas koncentration att kunna se språkets uppbyggnad, att kunna se ordens form istället för ordens betydelse (Tjernberg, 2013; Lundberg, 2009).  
Det är först när eleven har denna förståelse, den fonologiska medvetenheten, som läsutvecklingen tar form. Inledningsvis använder sig eleven av en fonologisk lässtrategi, vilket innebär att eleven börjar med att ljuda orden vilket oftast går långsamt men genom att läsa mycket så utvecklas ett ortografiskt mentalt lexikon hos eleven. I läsminnet samlas orden som ordbilder och eleven börjar alltmer känna igen orden utan att först vara tvungen att ljuda dem. Nu börjar den ortografiska läsningen ta form och ett flyt uppstår i läsningen och eleven kan nu rikta sin uppmärksamhet på förståelsen av texten. Eleven har alltmer övergått från den fonologiska till den ortografiska strategin och för att uppnå en god läsförmåga är det betydelsefullt att kunna skifta mellan de olika strategierna och ta hjälp av de ordbilder som finns lagrade (Tjernberg, 2013).
[bookmark: _Toc452454405]2.5.2 Whole Language
Metoden kallas även för top down eller analytiskt förhållningssätt, men enligt Myrberg (2001); Fridolfsson (2008) är inte denna metod forskningsbaserad såsom Phonics. Eftersom denna läsinlärningsmetod finns med i flertalet vetenskapliga avhandlingar och artiklar som ligger till grund för mitt arbete så har jag ändå valt att se vad detta synsätt står för. ”Understanding reading” skrevs 1971 av Frank Smith och anses vara början för Whole Language i USA. Det är svårt att finna en precis definition av Whole Language men Adams (1991) konstaterar, efter att ha gått igenom flertalet artiklar, att Whole Language betyder varierande saker för olika individer. Whole Language kan definieras på olika sätt både som en teori, en filosofi, en attityd eller ett förhållningssätt samt perspektiv på utbildning.
Det som skiljer Whole Language från Phonics är att eleverna utgår från ord och meningar och inte från de enstaka bokstavsljuden. Det är det hela ordet/texten som är utgångspunkt för att sedan gå djupare ner i delarna. Eleverna utgår från texter med ett rikt innehåll som gärna relaterar till deras egna erfarenheter, då dessa är betydelsefulla för dem. Meningsfullhet är viktigt. Eleverna bekantar sig med orden, de skapar ordbilder för att sedan gå djupare ner i ordet och titta på de olika delarna. Stor vikt läggs vid elevens förståelse av meningsfulla texter. Till följd av att läsa intressanta och meningsfulla texter ökar elevens förståelse och motivation (Tjernberg, 2013). Vidare menar Tjernberg (2013) att det är av stor vikt att eleverna även skriver meningsfulla texter som sedan kan användas vid läsinlärningen då det har visats att många elever tar hjälp av sina egna texter när de lär sig att läsa. Två begrepp som speglar metoden är förståelse och helhet.
Adams (1991) lyfter på samma sätt fram att förståelse är någonting som Whole Language förespråkar och menar att läsning innebär så mycket mer än att enbart begripa den alfabetiska principen. Genom att använda storbok, att ha mycket högläsning och låta eleverna delta i språkliga kontexter kan detta ses som ett sätt att komma ifrån ett enformigt tragglande där en specifik förmåga tränas utan meningsfullhet. Viktigt är att fokusera på meningsfulla texter och inte på enstaka bokstäver och ord eftersom eleverna ska ges möjlighet att kunna se läsningen ur ett vidare perspektiv. Whole Language blir således en reaktion på läsundervisning som inte skapar meningsfullhet åt eleverna. Fridolfsson (2008) lyfter fram att mycket tid ska avsättas till fri läsning i klassrummet och förespråkare för Whole Language riktar kritik mot en alltför systematisk undervisning eftersom eleverna tillgodogör sig läsningen bäst genom självständigt arbete. Dock är det viktigt att påpeka att de texter som eleverna utgår ifrån ska vara meningsfulla.
[bookmark: _Toc452454406]3. Metod
Här presenteras den metod och de val som ligger till grund för mitt arbete. Vidare kommer en redogörelse för de lärare som har deltagit i min studie samt för hur genomförandet gick till väga. Även tillförlitligheten och metoden kommer slutligen att diskuteras.
[bookmark: _Toc452454407]3.1 Val av metod
För att samla in empiri till min studie valde jag att använda en kvalitativ metod med fenomenografisk ansats. Jag gjorde kvalitativa intervjuer som är halvstrukturerade vilket innebär att teman söks ur respondentens vardagsvärld utifrån dennes synvinkel. Det är lämpligt att använda sig av denna intervjuform då en djupare förståelse uppstår för respondentens erfarenheter, känslor och tankar eftersom en kvalitativ intervju liknar ett samtal och speglar respondentens livsvärld. Intervjun utförs utifrån en intervjuguide med fokus på speciella teman och frågor. Intervjun spelas in och texten transkriberas och detta material ligger till grund för kommande analysarbete (Kvale & Brinkmann, 2014). Intervjun är präglad av fenomenografin vilket innebär att fokus ligger på vad man lär sig och hur. Intresset för studien är att undersöka hur lärare uppfattar skiftande fenomen och jag är ute efter innebörder och inte olika förklaringar. Hur ser individen på sin omvärld och på hur många olika sätt kan man tänka? Det som ska redogöras för är hur något visar sig för individen och inte hur något faktiskt förhåller sig (Stukát, 2011).  
Att göra en kvalitativ intervju är tidskrävande då det är mycket material som ska transkriberas. Det blir mycket text som ska skrivas ut och hållas i ordning på (Stukát, 2011). Kritik som riktas mot denna metod är att den är subjektiv och att det resultat som framkommer speglas av den som har tolkat empirin. För att motverka detta har mycket tid och noggrannhet lagts ner när materialet transkriberades alltför att inte mina tolkningar skulle lysa igenom utan att det var respondenternas tankar och åsikter som skulle komma fram. 
Det empiriska materialet strukturerades och organiserades utifrån en tematisk analys i enlighet med Braun & Clarke (2006). Detta innebär att informationen sorteras upp i olika teman eller mönster för att se de likheter och skillnader som framträder, för att sedan urskilja ett antal varierande kategorier i de kvalitativa data som är insamlade. Genom att använda tematisk analys organiseras, beskrivs och tolkas det material som är insamlat. Vidare menar Stukát (2011) att forskarens egna erfarenheter är av stor betydelse och ses som en tillgång när materialet ska tolkas.      
[bookmark: _Toc452454408]3.2 Urval 
Jag valde att intervjua sex lärare i grundskolans tidigare år, klass 1-3, från tre olika skolor.  Fyra utav lärarna arbetar på min VFU-skola och dessa lärare kontaktades när jag gjorde min sista VFU. Övriga lärare arbetar på två olika skolor som ligger i stadsdelen där jag bor och dessa kontaktade jag personligen via telefon och mail. Samtliga intervjupersoner är kvinnor och har arbetat som grundskollärare från fem till trettiofem år och alla har behörighet i svenska. I min resultatredovisning har jag benämnt mina respondenter med lärare 1 till lärare 6. Den information som lärarna fick när jag kontaktade dem var att mitt arbete handlar om elever som är i lässvårigheter och att studien inte avser de elever som har en uttalad diagnos utan de elever som ändå har svårigheter att lära sig läsa. 
[bookmark: _Toc452454409]3.3 Etiska aspekter
Innan intervjuerna påbörjades informerade jag respondenterna vad syftet var med intervjun, att empirin skulle användas till min studie och att endast jag skulle bearbeta materialet. De berörda lärarna lovades anonymitet och att materialet skulle behandlas konfidentiellt. Respondenterna var också medvetna om att de deltog i studien frivilligt och att de när som helst kunde hoppa av. Min studie följer vetenskapsrådets krav från 2002, vilket innefattar informationskravet, samtyckeskravet, konfidentialitetskravet samt nyttjandekravet (Vetenskapsrådet, 2002). 
[bookmark: _Toc452454410]3.4 Genomförande
Varje lärare hade avsatt 40 minuter vid intervjutillfället. Denna tid kändes rimlig då jag hann med mina frågeställningar och de följdfrågor som uppkom. Lärarna intervjuades var och en för sig i deras klassrum då omgivningen är av stor betydelse enligt Stukát (2011) eftersom lugn och ro är avgörande vid intervjutillfället. Båda parter ska känna sig trygga i miljön. Jag valde, som jag tidigare nämnt, att intervjua en person åt gången vilket eliminerar riskerna som finns att respondenterna kan påverka varandra och att svaren blir majoritetsåsikter istället för att var och en står för sin åsikt. Dessutom kan respondenterna bli hämmade av varandra och kanske inte vågar nämna vissa saker som kanske är av känslig karaktär (Stukát, 2011).
Jag började min intervju med att redogöra för anonymitet, frivillighet och syftet med min studie. Därefter fortsatte jag med några allmänna frågor om respondentens utbildning, behörighet och antalet år som lärare. Det som var av betydelse för mig, gällande respondenternas utbildning, var att varje lärare har behörighet i svenska. Intervjun är halvstrukturerad vilket innebär att jag utgick från mina förutbestämda frågor (se bilaga 1) till alla respondenterna men att det gavs utrymme för följdfrågor. Dessa följdfrågor formuleras så att respondenten lättast förstår dem. Några exempel på följdfrågor kan vara om intervjupersonen kan berätta mer om en viss frågeställning eller kanske förtydliga om någonting är oklart. Man drar nytta av interaktionen mellan den som frågar och den som svarar för att få ut så mycket som möjligt vid intervjun och möjlighet ges att borra på djupet (Stukát, 2011). Flera av följdfrågorna utvecklades ytterligare eftersom de var av stort intresse för min studie och vid några tillfällen gav respondenten konkreta förslag för en lyckad läsundervisning. Jag försökte i den mån det gick att hålla mig i bakgrunden och lät respondenten föra diskussionen. Intervjun avslutades med att respondenten fick frågan om hon hade någonting att tillägga, ifall ytterligare relevant information hade uppkommit under intervjun (Kvale & Brinkmann, 2014). Alla intervjuer spelades in med min mobiltelefon och ingen av de intervjuade hade någonting emot detta. 
Så snart som intervjuerna var genomförda satte jag mig ner för att transkribera materialet. Detta gjordes nära inpå intervjutillfället alltför att jag skulle ha informationen färsk i minnet och för att precisionen skulle öka. Enligt Kvale & Brinkmann (2014) innebär transkribering att ändra materialet från en struktur till en annan, att översätta det muntliga språket till det skriftliga.  Då intervjun är en levande händelse där sociala relationer, kroppsuttryck samt respondentens röst och tonfall är en del i samtalet går dessa förlorade för dem som ska läsa utskriften. Det är komplicerat att tolka ironi i en utskrift på grund av att det rör sig om ”en medveten skillnad mellan verbalt och icke-verbalt språk, eller mellan olika element i ett språkligt budskap” (Kvale & Brinkmann, 2014:218).
Ord som ”hm” och ”öh” togs bort eftersom jag anser att dessa inte hade någon betydelse för min studie. De ord eller meningar som jag valde att inte ta med i resultatdelen markerades med /……/. När mina respondenter ville understryka någonting så markerade jag ordet med fetstil. Underlagen skrevs ut så att jag lätt kunde ha dessa framför mig och få en överblick över respondenternas svar. Jag läste igenom utskrifterna flera gånger för att verkligen sätta mig in i vad respondenten ville säga. 
Utan att använda sig av någon struktur så skulle materialet bli omöjligt att hantera. Därför valde jag att strukturera materialet utifrån en tematisk analys enligt Braun & Clarke (2006). Informationen sorterades upp i olika teman där jag kunde se vissa likheter och skillnader. Jag markerade med olika färgkoder i utskrifterna och kunde härigenom se att gemensamma kategorier växte fram. Inledningsvis i resultatdelen tänker jag börja med att presentera vad det innebär för ett barn att hamna i lässvårigheter till att gå vidare med hur en gynnsam undervisning läggs upp för dessa elever. Här kunde jag urskilja 4 olika kategorier, lärarens tid, att individanpassa, läsintresse samt att föräldrarna har en stor betydelse. Att använda sig av en tematisk analys är ett flexibelt handlingssätt när kvalitativ data ska analyseras menar Braun & Clarke (2006). Det är felaktigt att tillämpa sig av intervjufrågorna som teman eftersom det då inte har förekommit någon analytiskt insats för att urskilja de olika teman som har framkommit.
[bookmark: _Toc452454411]3.5 Studiens tillförlitlighet
Jag är medveten om att det inte går att generalisera med ett så litet antal respondenter. Men de svaren som jag har fått är mina respondenters åsikter och kan mycket väl också spegla andra klassrum men svaren är inte generella för alla klassrum. Jag bedömer reliabiliteten som god då mitt syfte med uppsatsen var att se olika lärares uppfattningar i mitt valda ämne. Det finns inga korrekta svar utan det var lärarnas olika uppfattningar som jag var ute efter. Mycket tid och stor omsorg har lagts på att transkribera materialet alltför att det är respondenternas tankar som ska komma fram och inte mina tolkningar. Vid intervjutillfället kan respondentens humör och känsloläge vara av varierade art vilket får tas hänsyn till vid intervjutillfället samt när materialet ska analyseras (Stukát, 2011). 
Den metod som jag har valt att använda ska undersöka det jag har för avsikt att undersöka och inte någonting annat. Resultat som framkommer ska spegla det som i själva verket är av intresse för mitt arbete (Kvale & Brinkmann, 2014). Har jag mätt det som var avsett att mätas? För att öka validiteten i mitt arbete så var jag noga med utformningen av mina frågor. En provintervju gjordes med min LLU för att kontrollera några av frågorna, alltför att säkerställa att jag skulle få ut så mycket som möjligt av mina frågor. Några justeringar gjordes så att jag skulle få ut så precisa svar som möjligt.
[bookmark: _Toc452454412]3.6 Metoddiskussion
Valet av metod föll sig ganska enkelt då jag ville få en inblick i olika lärares uppfattningar inom mitt ämne. Tiden som jag hade avsatt var tillräcklig för att alla mina frågor skulle besvaras. Jag kan dock se att vissa frågor kanske skulle behövt ett utförligare svar för att säkerställa att min tolkning är korrekt. Jag tror ändå att jag har fångat upp vad lärarna ville säga eftersom ytterligare följdfrågor ställdes i ämnet. Resultatet som jag fick fram är inte generellt i alla klassrum men jag tror ändå att det har någonting att tillföra den forskning som finns inom området. Eftersom mina respondenter inte hade fått frågorna innan intervjuerna så upplevde jag att deras svar var ärliga och att de inte gav de svar som kanske förväntades av dem, eftersom de inte hade haft möjlighet att förbereda sig. Min sista frågeställning var utformad, om läraren hade någonting ytterligare att tillägga som de hade funderat på under intervjuns gång och här kom det fram värdefull information. Jag upplever att just denna slutdiskussion gav mycket då respondenten verkade vara mer avslappnad och talade fritt över ämnet.
[bookmark: _Toc452454413]4. Resultat och analys
Här presenteras resultatet som har växt fram genom att olika kategorier kan urskiljas ur intervjuerna. Jag inleder med att presentera hur lärarna ser på begreppet lässvårigheter och vad det innebär för ett barn att hamna i lässvårigheter, för att därefter gå in på vad som kännetecknar en framgångsrik undervisning för de elever som har det svårast att lära sig läsa. 
[bookmark: _Toc452454414]4.1 Lässvårigheter som begrepp
Begreppet lässvårigheter är ett omfattande begrepp och kan innefatta många olika aspekter. Eftersom jag redan innan intervjuerna hade informerat om att jag inte avser de elever som har en uttalad diagnos i min studie, så diskuteras inte detta något nämnvärt. Flera av lärarna resonerar att begreppet är svårt och att det kan innefatta många olika saker. Några av lärarna diskuterar var gränsen går mellan att ha lässvårigheter eller att bara vara lite senare i utvecklingen än övriga klasskamrater. Det kan ha med mognad att göra men också elevens intresse och motivation. Lärare 4 gör en liknelse till en elev som inte visste varför han skulle läsa och med den här eleven blev utmaningen att väcka elevens intresse. Vidare fortsätter samma lärare att ”det finns olika gradering av lässvårigheter” och med detta menar hon att många barn kan läsa men de kan inte förstå innehållet och då ligger lässvårigheten på en djupare nivå. Läsförståelsen är något som flera av lärarna resonerar kring hur förståelsen ska vägas in i begreppet då det finns de elever som kan läsa men som inte förstår innehållet. Här gäller det att vara lyhörd och ställa frågor på texten så att elevens förståelse kommer i fokus. ”Att sätta in meningen i ett annat sammanhang”, som lärare 3 uttrycker sig, för att se om eleven förstår.
Att elevens fonologiska medvetenhet är kopplat till lässvårigheter resonerar flera av lärarna kring. En del elever har svårt att koppla samman fonem och grafem och svårigheten ligger i att förstå att en bokstav representeras av ett eller flera ljud. Lärare 3 diskuterar mycket kring det fonetiska att en del elever kan bokstäverna men förstår inte ljudet. Ett exempel är en elev som kunde bokstäverna och vissa ordbilder ”det här vanliga hej, och, jag men han kunde inte få ihop det för han förstod inte hur bokstäverna lät och hade jättesvårt med detta”. En lärare nämner att koncentrationen spelar in när eleven ska lära sig läsa eftersom eleven måste kunna koncentrera sig väldigt mycket därför att det är många saker som de ska komma ihåg. De ska både kunna vad bokstaven heter och hur den låter och samtidigt ska de få ihop ljuden. Därför menar hon att eleven måste kunna koncentrera sig väldigt mycket vid den första läsinlärningen.
Att eleven får stöttning hemifrån är av stor betydelse vid den första läsinlärningen. Gemensamt är att de elever som inte har marinerats i böcker sedan de var barn har svårare att tillägna sig läsningen. Dessa barn har svårt att förstå varför de ska läsa och vad de ska ha läsningen till. Lärare 2 menar att de elever som inte har förståelsen varför de ska läsa, kan få ett sämre självförtroende. 
Om man inte kan, det är jobbigt, ja då vågar man ju inte heller riktigt att försöka och det blir en ond cirkel som jag som lärare måste hjälpa eleven att ta sig ur. 
Även lärare 6 menar att det syns om en elev är i svårigheter eftersom detta avspeglas i andra ämnen också. Helhetsintrycket är viktigt att se hur eleven presterar i de olika ämnena. 
Om inte eleven kan läsa, ja då kan hon inte läsa och förstå matteuppgiften heller det går liksom hand i hand det där. 
Hon fortsätter med att berätta om en elev som hon hade för några år sedan som inte kunde förstå det hon läste eftersom hon inte har svenska som modersmål. Då skickade läraren hem, i detta fall matematikuppgiften, så att föräldrarna kunde förklara på modersmålet. Detta resulterade i att flickan kom tillbaka till klassrummet och strålade som en sol för att hon kunde lösa uppgiften. Därför anser denna lärare att ”hemspråkslärare ska vara mer involverade i det dagliga arbetet /…./ det är en jätteviktig del när dessa elever ska lära sig läsa”. 
Att eleven får lässvårigheter innebär att det måste göras anpassningar i ordinarie undervisning så att eleven kan hänga med utifrån sin förståelse. Lärare 2 vill inte sätta en definition på lässvårigheter utan anser att det har med anpassning att göra. Att se till varje individ eftersom det finns elever som själva upplever att de tycker det är jobbigt när de ska läsa och att de inte riktigt får till det. Läraren fortsätter sitt resonemang med att ”det är ju inte barn med svårigheter, det är ju vi som måste anpassa oss lite”. 
Att sätta en precis definition på begreppet lässvårigheter är svårt då många olika aspekter samverkar.  Dock är alla lärare överens om att det finns minst ett barn i varje klass, oftast flera, som har det lite svårare att lära sig läsa.
[bookmark: _Toc452454415]4.2 En framgångsrik undervisning
Eftersom skolan är en plats där varje individ ska ha möjlighet till lärande så är det intressant att se om lärarna anser att det finns någonting i undervisningen som är extra gynnsamt för de elever som har det svårast att lära sig läsa. Här kan fyra olika kategorier urskiljas, dessa är lärarens tid, att individanpassa, elevernas intresse för läsning samt att föräldrarna har en stor betydelse. Jag är medveten om att studien vid några tillfällen benämner både läs- och skrivundervisning men eftersom dessa båda är nära sammankopplade så är detta relevant för studien.
[bookmark: _Toc452454416]4.2.1 Lärarens tid 
Gemensamt för alla lärare är vikten att ge av sin tid till de elever som behöver lite extra stöd vid den första läsinlärningen. Tid som många gånger är en bristvara i klassrummet men som fås genom att planera och strukturera så att övriga i klassen kan vara självgående. På så sätt skapas luckor så att läraren kan sitta ner lite extra med de elever som behöver detta. Lärarna försöker hitta luckor under ordinarie undervisning men också efter skoltid för att tillgodose de elever som behöver extra läsning. Alla är dock överens om vikten av att dessa elever får extra lästräning varje vecka för att utveckling ska kunna ske. Lärare 5 som har arbetat 25 år med barn i de tidiga åldrarna, skapar sina tillfällen genom att läsa lite extra med dessa elever på rasten då det blir lugn och ro i klassrummet. Dessutom, om eleven går på fritids så brukar hon sitta med eleven efter mellanmålet för en extra lässtund. Då har eleven både fått mat och luft och brukar vara piggare som hon uttrycker sig. 
Att utnyttja tiden på morgonen, när hela klassen har tyst läsning, är ett sätt för lärarna att kunna sitta ner med de elever som behöver extra träning. En av lärarna har placerat de elever som behöver lite extra träning vid samma bord för att de ska kunna sitta och läsa tillsammans. Hon använder sig av ett kartläggningsschema där noteringar görs vad som ska tränas med varje elev för att ha koll på hur eleven ligger till samt vad som behöver följas upp nästkommande vecka. Enligt lärare 4 så beror det också på övriga elever i klassen hur mycket ”extratid” som kan ges till de elever som behöver detta bäst då klasserna varierar. 
Det handlar om gruppen och att de kan vara självgående under exempelvis tyst läsning eller under andra pass ”……” vi gör ett slags avtal jag och eleverna innan, att de tar hjälp av varandra så att jag som lärare kan fokusera på det här idag.
Alla lärare är överens om att undervisningen måste planeras och struktureras in i minsta detalj för att tiden ska räcka till för alla elever och samtliga lärare anser att de är i behov av ytterligare resurser för att tillgodose de elever som behöver extra stödinsatser. Samarbetet med specialpedagogen är av stor vikt för att eleven ska få extra lästräning. Lärare 3 lägger det på en högre nivå och menar att ”om jag ska vara professionell lärare så måste jag be om hjälp annars är jag ju inte professionell”. Lärarna resonerar kring att det är viktigt att hela tiden hitta möjligheter. En av lärarna nämner arbetslaget och hur viktigt hon tycker att det är att lärarna hjälper och stöttar varandra när det uppstår en lucka. Hon ger ett exempel, att på fredagar har hon en lucka i sitt schema och då läser och samtalar hon med 6 barn från en annan klass som är i behov av mer lästräning. Hon menar att det är viktigt att inte dessa barn kommer efter ännu mera. Ytterligare en lärare resonerar om att arbeta mer ”målgruppsvis” någonting som hon har erfarenhet av från en tidigare skola. Då blandas eleverna, mellan klasserna, utifrån den nivån de befinner sig och de lär av och med varandra. Detta är ingenting de arbetar efter idag och detta tycker hon är synd då hon ser att det ger ett positivt resultat. 
[bookmark: _Toc452454417]4.2.2 Anpassning till varje individ
En gemensam hållning hos alla lärare är att undervisningen måste anpassas utifrån gruppen och dess sammansättning så att alla elever får en chans att lära. 
Det är ju barn vi arbetar med och det gäller ju för mig som lärare att verkligen verkligen lyfta varje elev för de är så olika /…./ det gäller som sagt att lyfta för alla framsteg är ju stora framsteg, alla framsteg är bra framsteg. (Lärare 3)
Resonemanget fortsätter hur viktigt det är att se alla framsteg då ett litet framsteg för just den eleven kan betyda jättemycket. Det gäller att pusha eleven så att självförtroendet ökar. Det som många gånger kan vara svårt är att se individen i gruppen menar en av lärarna. Läraren fortsätter med att berätta att många gånger är de elever som behöver extra stöd ganska tysta och de gör inte så mycket väsen av sig. Då kan det vara svårt att veta om eleven lär sig någonting vid det tillfället eller bara sitter tyst. 
Nivåanpassade böcker används av alla lärare så att varje elev kan utgå från där den befinner sig och efter sina intressen. Detta är en nödvändighet eftersom alla elever ligger på väldigt olika nivåer vid den första läsinlärningen. Lärare 1 har tillverkat egna böcker till de elever som har det svårast. Det kan helt enkelt vara ett dubbelvikt A4 papper som innehåller endast någon mening per sida och en tillhörande bild. 
Jag ser en sol kanske det står eller Kajsa ser en sol och då skriver jag Kajsa, elevens namn, på alla meningar. Kajsa ser en och så finns det en bild och bara något ord som de egentligen ska läsa så att de känner att de kan läsa fast de egentligen bara kan läsa bilderna. Ta hjälp av bilden säger jag. Jag tycker inte att det är riktigt snällt att sätta dem med böcker som de inte kan läsa. 
Så här har denna lärare arbetat i 35 år och tycker att det har resulterat i framgång.
Flera av lärarna menar om det ska bli en bra anpassning för just en specifik elev så måste de veta vad som ligger till grund för att eleven tycker det är svårt att läsa. Finns det bakomliggande faktorer som påverkar? Kan det bero på klassrumsmiljön eller hemmiljön. Här anser de att specialpedagogen måste göra sin bedömning så att eleven får rätt hjälp och stöd. 
Vi, specialpedagogen och jag, har tillsammans funderat, vad behöver den här eleven /…./ ska den sitta med små ord och ljuda eller liksom köra på med böcker. Jag tycker att detta har fungerat bra att få detta stöd. (Lärare 2)
Resonemanget kring specialpedagogen tycks vara något som är centralt när lässvårigheter uppstår. Flera av lärarna lyfter fram lågstadielyftet som väldigt positivt då deras skolor har satsat på ytterligare en speciallärare/specialpedagog som läser med de elever som behöver extra stöd. Lärare 3 fortsätter resonemanget med att hon som lärare måste ta hjälp av specialpedagog så att de kan titta lite extra på de elever som hon känner en oro för. För läraren anser att hon inte har den kompetensen att avgöra var problematiken ligger då svårigheter uppstår. Det nära samarbetet mellan specialpedagogen och klassrummen känns betydelsefullt så att ingen elev ”hamnar mellan stolarna”. Vad som kommer fram, från framförallt två utav lärarna, är att ibland kan det vara svårt att få den hjälp som önskas då trycket är hårt på specialpedagogerna. Då gäller det att ”skrika ännu högre” och påtala gång efter gång att ytterligare hjälp behövs för att eleven ska komma vidare i sin utveckling. 
Vi diskuterar om det finns någonting i de båda läsinlärningsmetoderna, Phonics och Whole Language, som gynnar eleverna bättre när de ska lära sig läsa och här verkar alla lärare vara överens. ”Det är ju så himla olika för olika barn /…../de är ju individer och de lär sig på olika sätt”, menar lärare 2. Detta är en gemensam hållning hos lärarna att se till varje individ och dess behov. En del elever behöver arbeta med ordbilder för att kunna läsa medan en annan elev behöver ljuda för att komma vidare. Lärare 1 och lärare 5 anser att de elever som har det allra svårast ska börja med att ljuda för då kopplar de ihop bokstäverna och så kommer ordet sen, alltså ljuda ihop ordet. Resonemanget kring att använda antingen den ena eller den andra metoden kommer fram men att använda båda metoderna är mest relevant anser lärarna. För att bara använda en metod då ”tror jag att man lägger fällben för allihop”, som lärare 6 uttrycker sig, eftersom alla barn är olika och lär på olika vis därför behövs flera olika arbetssätt när eleverna ska lära sig läsa. Hon fortsätter att tala om Arne Trageton och att ”skriva sig till läsning”. Detta är någonting som hon arbetade med tidigare och tyckte var lärorikt, så för vissa elever är detta det bästa sättet att tillägna sig läsningen. Likaså lärare 4 betonar vikten av att arbeta på olika sätt och nämner att ”Tragetonmetoden” har varit gynnsam för vissa elever. 
[bookmark: _Toc452454418]4.2.3 Läsintresse
Att tidigt fånga elevernas intresse är viktigt. Att ha många olika böcker att erbjuda så att det alltid finns litteratur som är av intresse för eleven. Om eleven upplever en bok som intressant så blir det också kul att läsa och när någonting är intressant så blir man bättre på det och självförtroende ökar. Lärare 1 menar att det är ”viljan att vilja kunna läsa som man vill komma åt” och detta anser hon att man får genom att erbjuda ett brett sortiment av olika slags böcker så att eleven kan välja det som är av intresse. Även lärare 6 talar om att ”man måste hitta vägar in för att komma åt det” och med det så syftar hon på skriv- och läsglädje. För det är viktigt att få igång elevernas fantasi så att de tycker att det är kul med böcker. För om någonting är roligt så väcks elevens intresse och lusten att vilja fortsätta. Hon hänvisar till läslyftet där barnen ges verktyg för att skriva en berättelse. Att skriva om en, för eleven, känd karaktär som eleven hämtar från en bok eller dataspel för att sedan få ihop en text som de kan läsa. Här utgår eleven från sina intressen och sin egen berättelse. 
Lärarna diskuterar kring användandet av iPads och datorer i läsundervisningen. Flera av lärarna skulle vilja se användandet av iPads som en naturligare del när eleverna ska lära sig att läsa men på grund av att tillgången är begränsad så är inte detta en självklarhet i flera av klassrummen. Lärarna upplever att de elever som inte hittar motivationen tycker att det blir roligare när de har möjlighet att ta hjälp av iPad eller dator och därför borde det vara en självklarhet att detta hjälpmedel ska finnas för eleverna. Det är först när eleverna kommer till specialpedagogen som de kontinuerligt använder iPads och som lärare 5 uttrycker sig så brukar det hända någonting hos eleven när de får sitta tillsammans med en resurs och läsa, ”det lättar upp på något sätt”. Hälften av mina respondenter använder iPad samt dator och kan se att detta är positivt. Det finns många bra ordprogram att använda som exempelvis att koppla ihop ord och bild samt skriva ordet, eftersom läsning och skrivning går hand i hand. Likaså att lyssna på sagor på datorn använder sig både lärare 2 och 4 av vilket innebär att eleven får texten uppläst för sig i olika hastigheter och detta är någonting som eleverna upplever som lustfyllt. Dock påpekar dessa lärare att det inte finns iPads till alla elever utan endast några få som används av de elever som behöver dem mest, likaså datorer då det är lärarens egen dator som används. När vi resonerar vidare kring att använda iPad eller dator så är det först när det uppstår svårigheter som dessa sätts in i undervisningen och användandet är inte gemensamt för alla elever utan endast när behovet finns. Ett drömscenario är att ha ”en till en” så att hjälpmedlet alltid finns tillgängligt för varje elev.
”Det viktigaste är att läsa mycket för och med barnen” poängterar lärare 1 och detta är någonting som alla lärare är överens om. Här väcks barnens intresse och lusten att läsa på egen hand. De förvärvar dessutom fler ord vilket är av betydelse vid den första läsinlärningen. Barnen kommer in i bokens värld och de blir intresserade och de vill försöka själva. Lärare 4 märker tydligt att när de har högläsning så väcks ett intresse hos barnen. Eleverna rycks med och vill vara delaktiga i diskussionen som uppstår runt texten. Frågor ställs på texten och främmande ord förklaras. Eleverna får associera till sina egna erfarenheter och detta öppnar upp nya vägar för många av dem.
Att skapa grupper i klassrummet där eleverna läser tillsammans ses som en viktig del då eleverna delar kunskaperna med varandra. Dock är det svårt då eleverna ligger på olika nivåer kunskapsmässigt. 
Att sätta en duktig elev med en mindre duktig är inget bra för varje elev ska utvecklas där den befinner sig och risken finns att den duktiga eleven stannar lite i sin utveckling. Det bästa är att placera två som är på samma nivå tillsammans och att jag som lärare stöttar upp, detta har varit positivt och eleverna har tyckt att detta är roligt. Det blir heller inget prat om att du är bättre än jag. (Lärare 2)
Även lärare 6 ser en vinst i att eleverna får arbeta i läsgrupper där de läser samma bok och diskuterar över innehållet samt att de skriver upp ord som de tycker är svåra. På så sätt kan de lära sig ordbilder. Läraren måste stötta upp, lyssna på eleverna och vägleda dem.
[bookmark: _Toc452454419]4.2.4 Föräldrars betydelse för sina barns läsutveckling
Alla lärare är överens om att föräldrarnas engagemang och stöttning är viktig och påverkar elevens prestationer att komma vidare i sin läsutveckling. Samarbetet mellan hemmet och skolan är en nödvändighet för de elever som behöver extra lästräning. Alla lärare arbetar med läsläxa varje vecka, att barnen ska läsa femton minuter högt för en vuxen varje dag. De barn som behöver extra mycket stöd hemifrån är oftast de som inte kan få det hemma menar lärare 3. 
Jag märker stor skillnad om jag har två elever som ligger på samma nivå när de börjar skolan, den ena eleven får mycket stöd hemma och den eleven tar hästkliv fram gentemot den eleven som aldrig får med sig någonting hemifrån. Med den eleven får jag börja om i klassrummet varje dag så att eleven kommer vidare medan den andra eleven som marineras i läsning får ett större försprång.
Det märks tydligt vilka elever som kommer till skolan och är vana vid läsning. De är intresserade och de har sett mamma och pappa sitta med en tidning och kanske har de äldre syskon som de ser upp till och de har fått med sig läsvanan hemifrån. De har en förståelse för varför det är bra att kunna läsa. Lärare 2 menar att det ”nästan är så att föräldrarna måste hjälpa till annars går det faktiskt aldrig riktigt att nå upp till målen som krävs, och har man inte det..”. Det som också framkommer är att elever kan ha svårare att tillägna sig bokstavsljuden om de inte har vanan att läsa. Lärare 4 ger ett exempel på en elev som ingen hade läst för innan han började skolan. Eleven hade svårt att ta till sig bokstavsljuden och syftet med varför han skulle läsa och eleven fick en ”han kan inte läsa identitet”. När föräldrarna förstod hur stor inverkan de har och de började att läsa med honom så släppte det för eleven och det tog inte lång tid innan han kunde läsa. Sen finns det de elever som får mycket stöd hemifrån men där det ändå inte händer någonting, då kan det vid ett senare tillfälle visa sig att eleven har dyslexi eller någon annan diagnos. 
Jag ser att de som har stöd hemma de klarar sig bättre och jag menar i början så här är ju varken svenska eller matte för svårt för en vanlig normal svensk vuxen. Jag kan förstå en person med en annan bakgrund att svenskan kanske blir svår. (Lärare 6) 
Läraren fortsätter med att berätta om flickan som har svårt att förstå på grund av att hon inte har svenska som modersmål och därför skickas läxan hem, i detta fall matematik. Föräldrarna får förklara vad de olika begreppen betyder och därefter kommer hon tillbaka och strålar som en sol och nu förstår hon. Denna lärare går så långt att hon vill påstå att ”med rätt stöttning hemifrån så klarar de flesta skolan”.
Lärare 3 tycker ibland att det kan vara svårt att motivera både eleven och framförallt föräldrarna till att förstå att läsning är grunden till allt. Hon menar vidare att det händer att hon som lärare får kritik från föräldrar att de böcker som hon väljer är för svåra för deras barn. Men för att eleven ska få upp ett läsflyt och förståelse så handlar det ju inte om att eleven kanske alltid måste läsa från pärm till pärm utan det räcker kanske att eleven läser en sida och föräldrarna resten, men att se läsningen ur den synvinkeln tänker många föräldrar inte på menar hon. Men ”att bli läst för är väldigt väldigt viktigt”!
Att föräldrarnas/vuxnas engagemang för läsutveckling är viktig det är alla lärare överens om. Det märks tydligt, som lärare 3 berättar, att när en elev kommer tillbaka efter sommarlovet och inte har läst en enda bok eller har blivit läst för, då är det som att börja om på ruta ett igen när höstterminen börjar.
[bookmark: _Toc452454420]4.3 Sammanfattning av resultatet
Sammanfattningsvis så visar resultatet att respondenterna har svårt att sätta en precis definition på begreppet lässvårigheter eftersom det är många olika aspekter som samverkar. Lärarna är medvetna om att de är viktiga personer vid den första läsinlärningen eftersom dessa elever behöver extra mycket tid för att komma vidare i sin läsutveckling. Dessutom måste undervisningen anpassas efter elevernas olika behov så att varje elev har en chans till lärande. Specialpedagogen spelar en viktig roll att tillsammans med läraren kunna lokalisera var problematiken ligger till att svårigheter uppstår. En viktig del är att få eleverna motiverade till att vilja börja läsa och resultatet speglar vikten av att erbjuda intressanta böcker och låta eleverna vara delaktiga i läsande sammanhang så att läslusten väcks. Vad som framgår är att föräldrarna spelar en stor roll då deras engagemang och stöttning är nödvändig eftersom dessa elever behöver mycket träning för att komma vidare i sin läsutveckling.
[bookmark: _Toc452454421]4.4 Resultatdiskussion
Att eleverna tillägnar sig läsningen i de tidiga skolåren är av stor betydelse för elevens fortsatta utveckling och det framgår av min studie att respondenterna ser lässvårigheter som ett omfattande begrepp och att det många gånger är svårt att definiera vad som ryms i begreppet. Att elevens fonologiska förmåga är kopplat till lässvårigheter är lärarna överens om och enligt Tjernberg (2013) är fonologisk förmåga en förutsättning för att eleven ska lyckas vid den första läsinlärningen. Förståelsen är ytterligare någonting som lärarna resonerar kring och hur mycket den ska vägas in i begreppet. När vi diskuterar om någon metod är mer lämplig att använda så är lärarna överens om att de inte använder sig av enbart en metod utan de blandar de olika metoderna, eftersom eleverna är olika och lär på skilda vis. Även att läraren har en betydande roll framträder i resultatet och Körling (2012) påtalar hur viktig läraren är. Det är läraren som påverkar hur undervisningen ter sig i klassrummet och runt läraren finns eleverna. Enligt Körling handlar läraryrket om att förstå hur betydelsefull jag som lärare är för eleverna samt ha förståelse för läraryrkets olika uppdrag. 
Det har varit mycket intressant att fördjupa mig i detta ämne eftersom jag vet att jag kommer att möta dessa elever i min framtida yrkesroll. Jag kommer att närmare diskutera några aspekter som jag tycker är intressanta och som överraskade mig i resultatet vilka också innefattar mina frågeställningar, vilka är: Vilka orsaker kan ligga till grund för elevens lässvårigheter, vad innebär det att hamna i lässvårigheter samt hur utformas undervisningen för dessa elever så att de kommer vidare i sin utveckling?
[bookmark: _Toc452454422]4.4.1 ”Föräldrarna måste hjälpa till”
Någonting som klart framgår är lärarnas resonemang kring att stöttningen hemifrån är nästan avgörande för hur eleven ska klara sig. Dock kan det finnas elever som får mycket stöd hemifrån men som ändå inte kommer vidare i sin läsutveckling, vilket ofta senare visar sig bero på andra orsaker som exempelvis dyslexi. Som en av lärarna uttrycker sig ”det är nästan så att föräldrarna måste hjälpa till annars går det faktiskt aldrig riktigt att nå upp till målen som krävs, och har man inte det”. Kan då skolan erbjuda en likvärdig utbildning, som läroplanen skriver att den ska vara, när elevens möjligheter att lyckas beror på hur mycket hjälp eleven får hemifrån? De elever som redan är steget efter vad gäller läsningen hamnar ännu mera efter då stödet kanske inte finns hemma. Detta är ett svårt dilemma som många lärare står inför, att kunna bemöta dessa elever som av någon anledning inte får hjälp och stöd hemifrån. Skolan måste ta sitt ansvar att vara likvärdig så att alla elever erbjuds stöd så de kan utvecklas i sitt lärande. Enligt Skolinspektionen (2010) ska skolan kompensera att elever har olika förutsättningar så att alla elever ges samma möjligheter till lärande. Skulle skolan lägga ansvaret och skylla elevernas misslyckanden på hemmen så har inte skolan fullföljt sitt uppdrag att kompensera de elever som är i behov av detta. Lärarna ser en annan verklighet, vilket framgår av studien att föräldrarna är viktiga, till och med nödvändiga för att eleven ska lyckas, vilket talar emot skolans uppdrag.
[bookmark: _Toc452454423]4.4.2 Att se individen i gruppen
Det talas mycket idag om att inkludera alla i gruppgemenskapen och att inte särbehandla elever med särskilda behov. Ahlberg (2013) framhåller att situationen i klassrummet är komplicerad och att läraren ska ge varje elev möjlighet att kunna utvecklas, både socialt och kunskapsmässigt. Detta betyder att läraren på samma gång ska stötta gruppen men även stötta varje enskild elev. Det som framgår av resultatet är att det är viktigt att ge dessa elever extra tid. Tid som många gånger ges genom att eleven exkluderas ur gruppen och får läsa på egen hand tillsammans med lärare eller specialpedagog. Läraren ställs inför ett didaktiskt dilemma då eleven å ena sidan ska inneslutas i klassrumsgemenskapen men samtidigt behöver extra stöd för att komma vidare i sin läsutveckling. Hur ska detta dilemma kommas runt när undervisningen ska inkludera och inte exkludera eleverna? Det som är viktigt, tror jag, är att se individen i gruppen. Oavsett hur liten eller stor grupp det gäller så ska varje individ komma till tals och många gånger kanske eleven vågar mera då gruppen är mindre vilket kan resultera i ett starkare självförtroende för eleven. Det viktiga är att eleven känner trygghet där den befinner sig så att lärande kan ske. Körling (2012) belyser hur viktigt det är att eleven innesluts i undervisande samband och där varje elev får vara delaktig utifrån sina behov. Samhörigheten med klasskamraterna är viktig likaså att varje enskild individ får vara en del i sammanhanget och uppleva gemenskap när lärandet sker tillsammans.
[bookmark: _Toc452454424]4.4.3 Att lära tillsammans
Resultatet speglar att lärandet sker när två eller flera individer möts och det sociokulturella perspektivet på lärandet framträder. Det är genom att människor interagerar med varandra som lärandet tar form. Språket och kommunikationen är viktig och genom att samtala med varandra så kan varje individ få möjlighet att uttrycka sig samt fördjupa sin kunskap tillsammans med andra människor och bildar på så sätt en uppfattning om omvärlden (Säljö, 2012). Även de elever som inte har så stort intresse bör vara med i gemenskapen så att deras nyfikenhet väcks när de samverkar med varandra. Körling (2012) talar om att eleven kommer in i utvecklingszonen och att små steg tas i lärandet. Någonting som framgår av studien är att många lärare låter eleverna arbeta i mindre grupper där de tar hjälp av varandra, vilket inte alltid är enkelt då eleverna ligger på olika kunskapsnivåer och att alla elever ska ha en chans att utveckla sitt lärande. Den duktiga eleven ska ha en utmaning likaså den elev som behöver extra stöd. Det är viktigt att sammansättningen på gruppen är gynnsam för alla elever och läraren måste många gånger stötta upp och vägleda så att fokus läggs på rätt saker. Några av lärarna talar också om vikten av att ta hjälp inom arbetslaget, att stötta varandra och hitta luckor så att de elever som behöver extra hjälp kan sitta tillsammans. Att arbeta målgruppsvis, mellan klasserna så att elever med samma problematik kan lära av och med varandra. Detta är någonting som även Tjernberg (2003) lyfter fram att ett kollegialt samarbete, lärarna emellan, är av stor betydelse för en lyckosam läsundervisning. Här funderar jag över varför inte alla lärare lyfter denna aspekt, hur betydelsefullt det är att arbeta ”över gränserna” så att lärarna kan hjälpa och stötta varandra så att läsundervisningen blir ännu mera framgångsrik. Detta borde vara ett självskrivet arbetssätt att arbeta efter. Svaret på varför lärare inte arbetar på detta sätt har troligtvis att göra med invanda mönster och traditioner samt att detta arbetssätt kräver mer organisering. 
[bookmark: _Toc452454425]4.4.4 Extra resurser
Ahlberg (2013) belyser att specialpedagogens insatser är att ge stöd åt de elever som är i svårigheter och att medverka till att skolans arbete riktas mot att skolan är till för alla. Arbetet kan innefatta att skolan utvecklas till en plats där eleverna känner sig sedda och erbjuds en undervisning som tar hänsyn till elevers olika behov. I studien visar det sig att specialpedagogen är till stor hjälp för eleven så att det blir kontinuitet i läsningen vilket är viktigt för att utveckling ska kunna ske. Samtliga lärare är överens om att de är i behov av extra resurser för att alla elever ska kunna tillgodoses i sin läsutveckling. Dock verkar specialpedagogens tid vara en bristvara och några lärare menar att de många gånger får skrika ”ännu högre” för att få ytterligare stödinsatser. Här kan man också fundera över skolans kompensatoriska uppdrag om det verkligen finns resurser så att de räcker till för alla elever, så att lärande kan ske så att ingen elev hamnar mellan stolarna. Specialpedagogen spelar dessutom en viktig roll att kunna se var problematiken ligger när en elev är i svårigheter. Detta är någonting som även Ahlberg (2013) lyfter fram att om en elev ska få den hjälp som den behöver så måste det finnas en helhetssyn att se var problematiken ligger som ger upphov till svårigheterna. För att sedan kunna bemöta alla elever är det en nödvändighet att se elevens olika förutsättningar till lärande och hur eleven klarar av skolarbetet. Ibland upplever jag det som att vissa lärare inte riktigt litar på sin egen förmåga att kunna avgöra var problematiken ligger utan måste ha bekräftelse av specialpedagogen. Några av lärarna menar att de inte har kompetens att avgöra detta och därför måste specialpedagogen göra sin bedömning. Att läraren inte själv hinner med att tillgodose alla elever framkommer av mina samtal. De visar ibland sin frustration över att tiden inte räcker till och att extra hjälp i form av föräldrar, specialpedagog eller speciallärare är en nödvändighet så att alla elever har en chans att nå målen.  Ahlberg (2013) framhåller att skolan har ett ansvar att tillgodose de elever som har svårigheter att uppnå målen. Stödet kan utformas på olika sätt men syftet är vanligtvis att stödja eleverna så att de uppnår kunskapskraven i våra kursplaner. 
En intressant aspekt som en av lärarna belyser är att det skulle vara betydelsefullt att ”lyfta in” hemspråksläraren i den ordinarie undervisningen så att eleverna får hjälpen just när de behöver den. Inte som det är idag att modersmålsundervisningen sker efter skoltid. Att ha tillgång till en hemspråkslärare i klassrummet skulle underlätta för de elever som behöver extra hjälp men skolans resurser ska räcka till mycket. Blickar vi framåt så kommer säkerligen detta behov att växa sig större i takt med att samhällsstrukturen förändras. 
[bookmark: _Toc452454426]4.4.5 Intresse och motivation
Att tidigt fånga elevernas intresse och motivation är viktigt då det finns elever som kommer till skolan utan att förstå varför de ska läsa. Det finns elever som aldrig, eller väldigt sällan, har läst hemma eller blivit lästa för. Det gäller att väcka deras intresse menar flera av lärarna. Alatalo (2011) framhåller att de elever som har svårigheter med läsningen vanligtvis känner sig omotiverade. Ur studien framkommer att respondenterna erbjuder eleverna att läsa böcker som de är intresserade av och som är anpassade efter den nivå där eleven befinner sig. Någon lärare tillverkar egna böcker när hon tycker att det inte finns någonting bra som passar för en specifik elev. Gambrell (2011) menar vidare att motivationen kan förstärkas genom att det finns olika slags böcker i klassrummet så att eleven kan välja utifrån sitt intresse. Mycket ligger på lärarens förmåga att organisera och se till varje elevs behov. Att se varje litet framsteg, poängterar några av respondenterna, så att eleven känner att den kan utifrån sina förutsättningar. När eleven känner att den är duktig på någonting så blir den ofta motiverad att fortsätta att läsa, vilket resulterar i att elevens självförtroende stärks. Likaså att läsa för och med barnen är ett tillfälle då alla elever ges möjlighet att lyssna och vara med i sammanhanget. Detta tillfälle menar flera av lärarna väcker elevens intresse då de kan associera till egna erfarenheter och många gånger öppnar det upp nya vägar för dem. Att lyssna och ta till sig nya ord, att vara med och diskutera innehållet sätts högt av alla lärare som ett viktigt moment ur många synvinklar. Eleverna får vara med i gemenskapen och som Säljö (2012) lyfter fram så sker lärandet när eleverna tillsammans samtalar och försöker att förstå varandra. Genom att eleverna kommunicerar med sina klasskamrater så kan ett eget tänkande utvecklas och eleven kan bilda en uppfattning om världen runt omkring. Användandet av iPads och datorer varierar mellan lärarna och beror på att tillgången är begränsad. Det blir inte naturligt att använda hjälpmedlen när det inte finns så att det räcker till alla elever menar hälften av respondenterna. Det är först när det uppstår svårigheter som iPads tas in i undervisningen eller när eleven kommer till specialpedagogen. Den andra hälften av lärare använder iPads eller dator till de elever som är i behov men det finns inte hjälpmedel så att de räcker till alla. Dock ser lärarna positivt på användandet då de tycker att elevens intresse och motivation ökar. Alla lärare vet att det har med ekonomiska resurser att göra att inte alla har varsin iPad men drömmen vore att kunna ha ”en till en” så att alla elever har möjlighet att använda verktyget.
[bookmark: _Toc452454427]4.4.6 Självförtroende och koncentration
Elevernas självförtroende är någonting som flera av lärarna resonerar kring. De märker att många av de elever som kommer till skolan och som har svårt att lära sig läsa, de har också många gånger utvecklat ett dåligt självförtroende. En elev som känner att den inte kan och som har det svårt, den eleven vågar inte heller riktigt att försöka. Här lägger lärarna mycket tillit till sig själva att de måste hjälpa eleven att komma ur den onda cirkel som har uppstått. Taube (2007) påtalar att det är av stor betydelse att eleven får uppmuntran av såväl lärare som klasskamrater så att eleven kan blicka framåt för att bygga upp sitt självförtroende. Möts eleven istället av hånfulla kommentarer från omgivningen så försvagas självkänslan ännu mera och lusten att lära blir ännu mindre. Någonting som jag reagerar över är att endast en lärare nämner elevens koncentration som en orsak till lässvårigheter. Vad detta beror på är svårt att säga men en anledning, som jag ser det, kan vara att min studie inte omfattar de elever som har någon form av diagnos. Min upplevelse av de elever som har någon slags diagnos, exempelvis elever som är utåtagerande, har många gånger svårt att sitta stilla och har därmed också svårt att koncentrera sig en längre stund. Berglund (2000) menar att elever som har koncentrationssvårigheter många gånger kan ha problem med att rikta uppmärksamheten samt att de kan vara impulsiva.
[bookmark: _Toc452454428]5. Avslutning
Alla elever kommer till skolan med olika slags behov och det är viktigt att alla ges möjlighet till lärande. Skolan ska vara en skola för alla och har ett särskilt ansvar för de elever som på ett eller annat sätt har svårare att nå upp till målen. Lärarna gör så gott de kan, ja många gånger mer än som kanske förväntas av dem, då de anstränger sig till det yttersta för att tillgodose alla elever både inom och utanför skoltid. Olika anpassningar görs så att eleverna känner att de kan prestera utifrån där de befinner sig. Detta är någonting som Körling uttrycker så bra och som jag vill belysa att ”eleven kan alltid något, frågan är bara hur vi lärare ser på det och vilka möjligheter vi ger eleven att själv formulera sitt behov av hjälp” (Körling, 2012:89). Lärarens kompetens är viktig det vet vi, vilket även forskningen påtalar och många gånger tror jag att lärarna gång på gång måste påminnas om hur betydelsefulla de är för sina elever så att de stärks i sin lärarroll och kan se sig som en mycket viktig pusselbit i elevens lärande. Att dessutom ta mer hjälp av kollegiet så att lärare kan stötta och hjälpa varandra borde vara en självklarhet. De äldre lärarnas breda kompetens tillsammans med en yngre kollegas nya utbildning och syn på forskning blir en stabil grund att arbeta utifrån då eleverna ska lära sig att läsa.
[bookmark: _Toc452454429]5.1 Vidare forskning
I min kommande studie tänker jag göra observationer i klassrummet, som ett komplement till mina intervjuer, för att kunna se hur respondenternas svar avspeglar sig i klassrummet och om nya synvinklar framträder. Det kan vara så att läraren agerar på ett visst sätt, som den alltid har gjort och att detta agerande många gånger är okänt från lärarens sida, kunskap som är underförstådd och svår att sätta ord på, den så kallade outtalade kunskapen. Dessa observationer tillsammans med mina intervjuer kan tillföra ytterligare viktig kunskap och förstärka mitt resultat.
Det skulle dessutom vara väldigt intressant att även studera lässvårigheter ur elevens perspektiv. Att genom intervjuer tillsammans med observationer se hur eleven agerar vid den första läsinlärningen. Vilka svårigheter anser eleven ligger till grund för att det är svårt att lära sig läsa? Anser eleven att den får den hjälp som behövs för att komma vidare i sin läsutveckling? Fullföljer skolan sitt kompensatoriska uppdrag så att alla elever har möjlighet att nå de mål som är uppsatta? 
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Bilaga 1.
Intervjufrågor – Helena Ahlström, mars 2016
Allmänt
1. Vilken utbildning har du?
2. Vilket år tog du din examen?
3. Vilka ämnen har du behörighet i?
4. Hur många år har du arbetat som lärare?
5. Hur många år i klass 1-3?

Identifiera lässvårigheter
6. Vad innebär lässvårigheter för dig?
7. Hur tidigt upptäcker du om en elev har svårigheter med att lära sig läsa? 
8. Vad, enligt dig, beror det på att en elev har svårigheter vid läsinlärningen? 

Pedagogiskt arbete
9. Hur utformar du din läsundervisning för dessa elever?  
10. Finns det någon/några metoder som du tycker är lämpligast att använda?
11. Vad är bra med just denna metod?
12. Anser du att du som lärare har kapacitet/möjlighet att hjälpa elever med lässvårigheter? (Tid, kompetens, resurser) 
13. Om inte, vilka insatser skulle mer kunna sättas in?
14. Har du någonting ytterligare som du vill tillägga?
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